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K SVÁTKU MATEK
Matka! S tímto slovem, ať už 

vysloveném v jakémkoliv jazyku, 
zazní celá škála pojmů a citů, kte­
ré můžeme počítat k nejkrásněj­
ším a nej vznešenějším jakých je 
lidské pokolení schopno. Věrnost, 
obětavost, porozumění, soucit a 
nekonečná láska, to všechno je 
sjednoceno v tomto jediném slově. 
Všechny tyto jmenované vlast­
nosti jsou přímo nepostradatelné 
k plnému a šťastnému životu* 
Jednb perské přísloví praví, že 
mateřství spočívá v srdci ženy ja­
ko perla ve skořábce mušle- Je 
zapotřebí lásky, aby tato mušle 
mohla být otevřena a vzácnost 
oerly spatřena. A my můžeme do­
dat, že mateřské lásky je opět 
zapotřebí, aby nám samým byl 
otevřen přístup ke všem těm hod­
notám, pro něž je život hoden, 
aby byl vůbec žit. Proto tak často 
zavítáme ve svých vzpomínkách 
k místům svého dětství, ke chví­
lím prožitým s maminkou. Naše 
povahy se formovaly podle pří­
kladů našich matek. Ony to byly, 
které nám daly pečeť charakte­
ru, která je nesmazatelná. I když 
isou od nás vzdáleny na tisíce mil 
a když mnohé již nežijí, jejich oči 
plné lásky jsou s námi všude, je­
jich ruce nás vedou i nadále a v 
těžkých chvílích nás hladí. Jejich 
láska byla s námi i ve chvíli, kdy 
isme si této nejméně zasloužily, 
právě proto mateřská láska je tak 
jedinečná.

Zodpovědnost dnešní matky Je 
nade vše těžká, protože žijeme ve 
světě, který staví velké překážky 
rodinnému životu.

Zvláště pak dnes myslíme na 
vás, matky v naší vlasti, ve vás 
doufáme a věříme, že přes všech­
ny obtíže a nástrahy je vašim dě­
tem vštěpována pravda, že vaše 
děti vědí, kdo byli praví otcové 
a vůdcové národa, a konečně vě­
říme, že to budou vaše děti, které 
se zaslouží o obnovení svobody a 
lidské důstojnosti v naší vlasti. 
Víme, že velká zodpovědnost leží 
i na nás zde v cizině 1!!
Betka Papánková, předsedkyně. 
Drobílková-Dvořáčková, jednatel-
Ruth Petříčková zást- NRŽSČ v 
Kanadě.

Svetlá nad mestami ešte horia 
tie svetlá nikdy nezapadnú 
na prápore je prísaha zo zámoria 
i keď rukou kata, doma, dobré srdcia padnú

Nad nimi sa vrahovia besia 
tá krásna zem je toľko utýraná 
dovoľ im, Pane, prísť k Tebe na nebesia 
ukáž im, život, nové rána.

SOKOLSKÁ STOVKA A PADESÁTKA
Dr- Antonín Hřebík, starosta Čs. Sokolstva v zahraničí.

Rok 1962 má pro Sokolstvo v 
Kanade zvláštni význam. Je to 
nejen rok 100. výročí založení pr­
vní sokolské jednoty v Praze, je­
hož je letos vzpomínáno v celém 
svobodném světě a jehož oslavy 
vyvrcholí Jubilejním sletem svo­
bodného Československého Sokol- 
stva v zahraničí ve dnech 6. až 9. 
července 1962 ve Vídni, ale je to 
také rok, ve kterém Sokolstvo v 
Kanadě oslavuje 50. let své vytr­
valé a poctivé sokolské práce na 
půdě Kanady

Byly to dvě prvé sokolské jed­
noty v hornické oblasti kanad­
ských Skal istých hor — při prů­
smyku Vraního hnízda — v New 
Michel, B.C-, a ve Frank, Alta., 
které zahájily svou činnost v Ka­
nadě již v roce 1912, tedy před 50 
lety.

Rok 1962 je však ještě dalším 
důležitým výročím Sokolstva v

Kanadě. Dne 5. července 1962 u- 
plyne 10 let od založení Kanad­
ského Sokola, okrsku Čs. Sokol­
stva v zahraničí. Kanadský Sokol 
zůstal tak věren staré tradici So­
kolstva v Kanadě, které až do zni­
čení Československé Obce Sokol­
ské komunisty v roce 1948 tvořilo 
součást Sokolské župy Zahraniční, 
ve které vždy bylo jednou z je­
jích nej důležitějších složek.

Od roku 1952 je tedy Kanad­
ský Sokol opět součástí svobodné­
ho Československého Sokolstva v 
zahraničí, které dnes sdružuje dvě 
sokolské župy tři okrsky a 24 so­
kolských jednot ve čtyřech dílech 
světa — ve svobodné části Evro­
py, v Africe, v Austrálii, v Argen­
tině a v Kanadě.

A jako v době, kdy sokolské je­
dnoty v Kanadě tvořily důležitou 
součást Sokolské župy Zahraniční, 
která byla jednou z 52 žup svo­

bodné Československé Obce So­
kolské, i dnes Kanadský Sokol 
tvoří — vedle sokolských žup Ví­
deňské a Západoevropské — jed­
nu z nejsilnějších a nejdůležitěj­
ších složek svobodného Českoslo­
venského Sokolstva v zahraničí.

Kanadský Sokol má také tu vel­
kou zásluhu, že se po řadu let a 
všemi prostředky snaží, aby so­
kolská výchova pronikla i do řad 
kanadského obyvatelstva a kanad­
ské mládeže, neboť je si dobře vě­
dom toho, že Tyršovo sokolství, 
jak bylo vybudováno svými zakla­
dateli, přispívá k rozvoji tělesných 
a duševních a i mravních sil oby­
vatelstva — a zvláště mládeže — 
všude tam, kde zapustilo své ko­
řeny — a tedy i v Kanadě 1

Přeji proto nejen Jubilejnímu 
sletu Kanadského Sokola ve 
dnech 18* až 21. května 1962 v To­
rontu, ale i další činnosti Kanad­
ského Sokola plný úspěch a zdar 1

slavností, na které “po prvé veš­
keré Sokolstvo by se sešlo, se po­
znalo, se spojilo v jeden společný 
podnik a v jeden vznešený hod 
vlastenecký”. Úkol ten byl také 
v plné míře dosažen k velké ra­
dosti těch, kteří k jeho provedení 
pracovali horlivě, s neutuchající 
obětavostí, pamětlivi napomenutí 
dr. Miroslava Tyrše: “Jest to při 
tak značném počtu účastníků z 
jednot tak různých a četných 
podnik složitý, při kterém pře­
devším na tom záleží, aby všech­
no s plnou úsečností, v pořádku 
nejvzornějším, rychle a úhledně 
se provedlo* K tomu jest zapotře­
bí přípravy, všeobecné píle a vy­
trvalostí vskutku sokolské, oprav­
dového, činorodého nadšení pro 
věc společnou, v jejíž to prospěch 
a k jejížto cti se k společnému dí­
lu sejiti a spojití chceme. Připrav­
me se, složme se, tužme se 1 Pro­
veďme vše způsobem nej vzorněj­
ším ! ,

Slavnost byla stanovena na den 
18. června 1882. V předvečer bylo 
slavnostní představení v Novém 
českém divadle, při kterém byla 
sehrána tragedie J.J. Kolára “Ziz- 
koa smrt”. Po overtuře před vlast­
ním představením přednesl slavný 
herec br- V. Slukov vzletný pro­
slov od Svatopluka Čecha. Po 
představení se konal pak přátel­
ský večer — sokolská beseda — 
v místnostech Měšťanské besedy.

Památná neděle 18. června 1882, 
byla zahájena aktem pietni vzpo­

mínky na Olšanském hřbitově* 
Sokolstvo shromážděné v Praze 
klade věnec u hrobu svého prvého 
starosty Jindřicha Fugnera na dů­
kaz vděčnosti za to, “že myšlence 
sokolské a svému národu přinesl 
veliké oběti a podal zářivý vzor, 
jak pracovati má uvědomělý Čech 
a opravdový Sokol.”

Praha ožívá nebývalým ruchem 
Jsou tu hosté z Čech, Moravy a 
Vídně, dále bratři e ze Záhřeba a 
Lublaně a ovšem, největší pozor­
nost upoutávají hosté z dalekého 
západu — naši Američané. S čet­
ných domu vlají prapory v národ­
ních barvách. Nechrne však vy­
právěli přímého účastníka oněch 
slavných chvil: “..• Nebe nebylo 
nám příznivo. Po celý čas bylo 
počasí trvale studené a deštivé. 
Ještě v den před slavností bylo 
nebe zatažené a severák po něm 
proháněl mraky, z nichž se občas 
snesla studená prška. Starostlivě 
vzhlíželi jsme večer k obloze. 
Nastalo jitro 18- června. Aj! a to 
bylo slunko zlaté, jež po tak dlou­
hou dobu skrývalo svou tvář, v 
ono jitro opřádalo lesklou sítí pa­
prsků svých pestré hemžení roz­
radostněných zástupů sokolských. 
Vlažný větřík vanul šumícími 
stromy a obloha přioděla se krás­
ným azurovým hávem.”

Dopoledne odbývána na cvi­
čišti — jižním cípu ostrova Stře­
leckého — zdařilá zkouška cviče­
ní prostných a po druhé hodině 
odpolední začalo shromažďováni 
a seřaďování jednot na nádvoří 
české polytechniky v Resslově u- 
lici. A za nedlouho vyrazil průvod*

PRVNÍ SLET POČÁTEK VELKÉ  TRADICE
Jan Waldauf

V těchto dnech, kdy krajanské 
Toronto oživlo ruchem posledních 
příprav na IV. — Jubilejní slet 
Kanadského Sokola, který je prv­
ním v sérii sletu, jimiž svobodné 
Sokolstvo oslaví 100 výročí zalo­
žení Sokola a Jež vyvrcholí Jubi­
lejním sletem CSl. Sokolstva v za­
hraničí ve Vídni ve dnech 6. - 9. 
července, následující vzpomínka 
na první sokolský slet v roce 1882, 
jak nám ji zachytili sokolští kro­
nikáři, nám znovu připomene pa­
mátné chvíle prvního sletu.

Bylo to vlastně jen veřejné cvi­
čení Sokola Pražského, které se 
stalo r. 1882 prvním článkem, zá­
kladním kamenem slavné historie 
všesokolských sletu, nádherných 
manifestací sokolstva a celého ná­
roda* Cvičeni, které mělo podatí 
kaz o životní mohutnosti Sokola 
“nezvratný a každému zřejmý dů- 
Pražského, o pravé činorodé lásce 
k spolku” a pomoci splniti Tyr- 
-jo^os 5SOUABJS as Áqe ‘jinud oaos 
ská stala opravdovou a význam­
nou slavností národní.

Na počátku roku 1882 zvala ma­
teřská jednota pražská všechny 
tehdejší jednoty sokolské, aby zá­
roveň s ní oslavily památku dva­
cátého výročí založení a trvání 
jejího a “tak přispěly umlčet i po­
mluvy těch, kteří z důvodů jakých 
koli mluvili na veřejnosti o úpad­
ku věci sokolské”.

Slavnost této jednoty pražské 
měla býti slavností všesokolskou

Mocns bouře pozdravu otřásá 
vzduchem. Obecenstvo v hustý 
špalír sestavené nadšeně zdraví 
řady Sokolů po celé cestě Karlo­
vým náměstím, Žitnou ulicí Vác­
lavským náměstím, Ovocnou a 
Ferdinandovou třídou.

Byl to sokolský průvod, jaký 
Praha do té doby ještě neviděla. 
Byl seřaděn v proud s četami po 
danácti mužích a čítal téměř 1.000 
Sokolů. Včele byla četa jezdců 
Sokolů, po té následoval Sokol 
Pražský, veden koňmo náčelní­
kem svým Dr. Miř. Tyršem s 
pobočníky Dr* F. Čížkem a Jar* 
Stýblem* Před první četou, jež 
sestávala z výboru nej starších 
členů jednoty, kráčela hudba.

O půl páté dorazil průvod na 
Sřelecký ostrov, slavnostně vy­
zdobený pletenci z chvojí, hesly 
a přečetnými prapory. Nad vcho­
dem skvělo se z ruží sestavené 
heslo “Tužme se !” Nejhořejší část 
hlavní tribuny byla zakryta chvo­
jím a na vyvýšeném podstavci u- 
místěno poprsí Fugnerovo, za 
nímž utvořena hvězda z čepelů.

“Nedlouho potom dostavili se 
přivítáni hlučným “Na zdar!” 
místodržitel baron Kraus, dr. Fr. 
L. Rieger, Dr. Trojan, prof. To­
mek, purkmistr Em. Skramlík a 
jiné vynikající osobnosti.” S dy­
chtivostí byl očekáván příchod 
cvičencu* “Uvítáni bouří potles­
ku vkročily o půl šesté hodině 
první dva zástupy po 70 mužích v 
cvičebním obleku na cvičiště* Po 
nich postupně ostatních deset, tak 
že na dolejším konci seřaděno stá-

Dokončení na str. 2.

STOLETÍ SOKOLSTVA
J. G. Corn, C. A.

Starosta Kanadského Sokola
Sokolská idea zapálila srdce a 

mysl tisíců příslušníků českého 
národa před sto lety. Skloubila 
přímo zázračné dva základní prv­
ky — národní hrdost a tělesnou 
zdatnost v myšlence — “Ve zdra­
vém téle - zdravý duch.”

Z malé sokolské organ isace se 
stala organísace milionová, která 
se rozšířila rychle a téměř do ce­
lého světa. V Kanadě byla zalo- 
na první sokolská jednota v 
roce 1912 — a proto letos také o- 
slavujeme padesátiletí založení 
první sokolské jednoty na půdě 
Kanady.

Myšlenka Sokolská, myšlenka 
vysoké zdatnosti tělesné celého 
národa, je nyní přímo či nepřímo 
přijímána všemi vládami západní­
ho světa* Tato myšlenka se stává 
programem vlád, i když mnohdy 
pozměněna a dosud nedokonalá*

Zatím co Sokol v Kanadě byl 
po leta a desetiletí avantgardou 
tělesné výchovy a tělesné zdatnos­
ti, byl nepochopen. Teprve když 
provinční vlády i vláda federální 
začly zjišťovat, že tělesná zdat­
nost značně upadá, začaly se tím­
to problémem zabývat. V posled­
ním roku vláda federální i vláda 
Ontarijské provincie dokonce při­
dělila tomuto studiu určité finanč­
ní prostředky.

Jako Sokolové bohužel musíme 
konstatovali, že nemůžeme být se 
stavem tělesné výchovy v Onta­
riu a Kanadě spokojeni, ani po po­
sledních zákrocích vlády federál­
ní, protože tyto nejsou založeny 
na široké podpoře tělesné výcho­
vy, ale spíše pro podporu popu­
lárních sportovců a vynikajících 
výkonů.

Sokol nebyl a není proti tělesné 
výchově, která vychovává také 
vynikající atlety a mistry světa 
ve výkonech přímo zázračných. 
Držitelé mnoha mistrovských ti­
tulu jsou Sokolové. Sokolská vý­
chova se ale spíše zabývá zvýše­
ním tělesné zdatnosti stovek čle­
nů a tisíců příslušníků národa, a 
tak celkovým zvýšením tělesné a 
branné zdatnosti celého národa.

Je samozřejmé a zcela logické, 
že bude-li vyšší procento národa, 
nebo celý národ na vyšší úrovni 
tělesné zdatnosti, že daleko více 
jedinců se propracuje k metám 
nejvyšším — rekordům státním a 
světovým ve všech oborech tě­
lesné výchovy a sportu.

Vzpomináme-li letos stého vý­
ročí Sokola, je nutno především 
vzpomenout zakladatelů Sokola - 
Tyrše a Fuegnera, a vzdáti jim 
čest za jejich dílo. Je také nutno 
vzpomenout těch nezištných tisí­
ců a statisíců Sokolů, kteří Sokol­
ské myšlenky přenesli nedotčené 
do celého světa a udrželi je po ce­
lé století. Je nutno, abychom se 
zamysleli nad dílem, které pře­
konalo generace, a které dalo svě­
tu tvůrčí myšlenku, které dnes je 
ale podupáno v zemi svého půvo­
du. Je naší povinností se sklonití 
nad památkou těch, kteří Sokol­
ské myšlence obětovali celoživot­
ní práci, a vzpomenout těch kdož 
pro uskutečnění myšlenky sokol­
ské obětovali své životy

Sestry, bratří, krajané!
Sokolství a jeho idee jsou čes­

koslovenským přínosem světu* Je 
na nás, abychom i my v Kanadě 
obohatili náš národ kanadský tím­
to hnutím a jeho krásnými ideami.

Spojme se všichni pod praporem 
sokolským do dalších let sokol­
ské činnosti.

Sokolská přesnost a harmonie při 
sestavě na koni na šíř.

JARA KOHOUT VYSTOUPÍ V SOBOTU A NEDELI VEÍER NA SOKOLOVNE

Sokolský prápor láskou hreje 
otcovia nám ho do rúk položili 
to dobré srdce sa o náš osud chveje 
žime pre to, pre čo oni žili!

Sokolský prápor, pod ním ležia životy a hroby 
preň Sokoli u Zborová zomierali 
a keď im ho nepriatelia z rúk brali 
toľko, toľko svetla ležalo im v tvári.

Od domova nás delia celé moria
dnes dvíhame opäť sokolský prápor, muži, deti, ženy 
dnes láskou k domovu i oči našich detí horia — 
zachráň, Bože, náš národ ponížený.

POZDRAV SOKOLOM
Miloslav Zlámal
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POLITICKÉ PŘÍMĚŘÍ PROZATÍMNÍM MÍREM
Ivo Ducháček

ÚSPĚCHY KOSMICKÉHO VÝZKUMU
Pavol Hurban

Je pravda, že mír mezi národv 
závisí tedy především na tom. zda 
a k jakému účelu Amerika a Rus­
ko používaj! své obrovské síly.

Kdyby se dohodly mohly by 
patrně diktovat světu. Kdyby se 
zásadně nedohodly, mohl by svět 
přestat existovat-

Problém je právě v tom. že moc 
nad životem a smrti světa máji v 
rukou dva — a že mezi nimi je 
neshoda a nedůvěra právě proto, 
že jeden z nich, Rusko, mluví sice 
o mírovém soužití jedním kout­
kem úst, ale druhým slibuje veš­
kerou pomoc třídním a jiným vál­
kám, revolucím a pučům. I zde je 
možno uplatnit přísloví, kterým 
se začalo: Rusko se nemůže zlobit 
na zrcadlo za to, že zobrazuje ko­
munistickou pokřivenou tvář.

Tvář se totiž vždy pokřiví, když 
někdo chce současně hlásat lež a 
pravdu, nebo mír a válku.

Otázka je. zda není něco jako 
třetí cesta mezi možnosti naprosté 
dohody mezi Ruskem a Amerikou 
a opačnou možnosti naprosté ne­
shody a konfliktu. Podle názoru 
generálního tajemníka Spojených 
národů taková cesta je. Vychází 
zřejmě ze závěru, že všechny, ne­
bo téměř všechny národy si přejí 
mír — i když každý z nich má 
zcela jiné představy, jednak o 
tom. jak by ten mír měl vypadat, 
jednak o tom, jakou cestou, jaký­
mi prostředky k takovému míru 
dospět- V tom je jedna z nedoko­
nalostí našeho světa. Každý si 
přeje mír. pokud je to slovo psá­
no s velkým “M” a pokud se nik­
do nepokusí konkrétněji vyjádřit, 
jak bv vypadal. Ale nikdo neví, 
jak na to. Generální tajemník na­
vrhl jednu z možných cest: aby 
se Rusko a Amerika aspoň dočas­
ně dohodly, že prostě odloží to či 
ono řešení nejspornějších otázek 
na budoucnost...............................

U Thant navrhl jakési politic­
ké přiměří, to je slavnostní doho­
du o tom. že to, co právě teď je, 
se bude v dohledné době měnit- 
Řekl doslova takto: “Jesliže není 
možno najit v této chvíli konečné 
a závěrečné řešeni pro hlavní me­
zinárodní konflikty, pak nejrozu- 
mnějši cestou by bylo tyto kon­
flikty izolovat jak jen možno od 
risika války. Tato isolace zvláště 
vznětlivých konfliktů by se dala 
provést úmluvami o tom. že se ty 
to konflikty dočasně ponechaj! v 
klidu, zatím co by se velmoci po­
kusily vybudovat trvaleší mezi­
národni system oproštěný od vá­
lečného nebezpečí.” Zde má gene­
rální tajemník U Thant docela 
zřejmě na mysli dohody o politic­

kém přiměř! na základě dnešního 
provisoria v případě Berlína. La- 
oso. Vietnamu, Konga a tak dále.

Odložit řešení zvláště těžkého 
problému na zítřek nebo na pozi- 
třek. dohodnout se o tom, že se 
zatim daný stav, jakkoli neuspo­
kojivý. nemá měnit, není v mezi­
národni politice nic nového. Ta­
kové dohody bylv často uzavřeny 
v minulosti a nelze proto vylučo­
vat, že by mohly být uzavřeny i 
nyní- Nelze ostatně neuznat, že 
někdy je vskutku lépe konečné ře­
šeni odložit na neurčito, než se 
pokusit věc lámat přes koleno — 
zejména v dnešní době tepelno-ja_ 
drných zbraní.

Nicméně je také nutno upozor­
nit na některá nebezpečí, která v 
sobě skrývají návrh na uznání 
dnešního stavu a na politické při­
měří na tomto základě. Předev­
ším by bylo naivní předpokládat, 
že se Rusko kvůli diplomatické 
dohodě o zachování dnešního sta­
vu kolem Berlína nebo Laosu 
vzdá svého plánu na ovládnuti 
světa a že proto snad zastaví pro­
pagandu. hospodářské pronikán! a 
politicko-vojenské podvratné ak­
ce. I kdyby se velmoce, třeba do­
časně. dohodly na jakémsi novo- 
vestfalském miru, podle zásady: 
“Odsud až podsud je to moje, a 
odsud až potsud je to tvoje” -—• 
nebo “cuius regio, eius ideológia”, 
vývoj by se nezastavil. Hraniční 
dohody mezi velmocemi by mohl 
hrubě narušit puč, revoluce, ob­
čanská válka. Nebo — konec kon_ 
ců — i volby.

.. Dobře si pamatujeme na to. 
jak Rusko se rozhodlo pohltit celé 
Československo komunistickým 
pučem, když — viděno z Moskvy, 
bylo nebezpečí, že květnovými 
demokratickými volbami v roce 
1948 by mohla přejít moc v Čes­
koslovensku do rukou demokratic 
ké většiny a že ta by rozhodla o 
jiné než dosavadní politické orien­
taci země, že by to byl konec so­
větského diktátu a začátek politi­
ky neutrálního mostu-

Opakuji: dočasná velmocenská 
dohoda je lepší než okamžitý vel­
mocenský konflikt. Nicméně ne­
bylo by správné, kdybychom ne­
upozornili na to, že velmocenská 
ti Sovětský svaz od dalšího úsilí 
diplomacie, sama o sobě, neodvrá- 
podporovat šířeni komunismu. 
A naopak ta'ké nepřiměje střední 
Evropu k tomu, aby se na delší 
dobu snad smířila se svým osu­
dem. V tom je hranice a mez U 
Thantova návrhu na dočasná po­
litická přiměř! na základě dnešní­
ho stavu.

Skvelé úspechy kozmického vý­
skumu. dosiahnuté v Amerike v 
Dôsledných dňoch, majú nesporne 
velký význam nielen po stránke 
vedeckej a technologickej, ale aj 
politickej- A to nielen pre velký 
počet zdařilých pokusov, pri kto­
rých sa po celý týždeň vznášaly 
do vesmíru rozmanité umelé te­
lesá, ale hlavne preto, že sa tu 
po prvý raz v dejinách astronau­
tiky konkrétne prejavila medziná­
rodná spolupráca. .. Konkrétne, a 
zároveň velmi úspešne.

Svedčia o tom signály z britskej 
umelej družice, ktorá od štvrtku 
prevádza v ionosfére merania še- 
storakého druhu, po vyneseni do 
vesmíru americkou raketou Thor- 
Delta, ako aj suborbitálny let ja- 
nons'kýcs prístrojov, odoslaných 
do ionosféry americkými raketa­
mi. Za nimi budú následovat' dva 
ďalšie americko-japonské projek­
ty, a azda už tohto roku, alebo 
počiatkom nasledujúceho roku 
dve ďalšie medzinárodné umelé 
družice: spoločná americko - ka­
nadská družica a ďalšia družica 
britsko- americká. Uplynulé dni 
teda -boli skutočne historickým 
medznikem, keď uvážime, že do­
terajší nápor na tajomstvá vesmí­
ru spočíval takmer výlučne v 80 
družiciach armeických a v druži­
ciach sovietských.

Na rozdiel od Američanov a ich 
spojencov, Sovieti sa však dosial 
nemôžu vykázať podobnými kon­
krétnymi príkladmi spolupráce v 
astronautike, čo by hned bolo len 
išlo o spolupráci s vazalskými 
štátmi stredovýchodnej Európy 
alebo s Xínou. Jednako však je 
určite významné, že Moskva ne­
dávno prejavila ochotu k spolu­
práci s Amerikou v otázce spo­
ločného využívanie povetrnost- 
ných družíc. Spoločný americko- 
soveitský návrh na zmluvu v tej­
to otázce bol už vypracovaný, a 
nie je vylúčené, že bude prijatý 
na budúci mesiac v Ženeve, kde 
sa má zíst 105 členských štátov 
Medzinárodnej meteorologickej 
organizácie, ktorú Sovieti dosial 
bojkotovali.

Naskýtá sa otázka, čo vedie So­
vietov k väčšej ochote k spoluprá­
ci v otázce kozmického výskumu 
ako pri riešení iných naliehavých 
problémov našich čias.

čiastočnú, i keď azda len nepri­
amu odpoveď na túto otázku po­
dal v uplynulých dňoch sám 
Chruščov, a to v interview-u s 
americkým vydavatelem Cowle- 
som. Na prekvapenie mnohých 
Chruščov zdôraznil, že kozmickú 
výskum si vyžaduje nesmime fi­

nančné obete, a že teda tým sa od­
čerpávajú zdroje, ktoré by inak 
šli na ukojenie iných potrieb-

Je však pravdepodobnejšie, že 
Sovieti musia přistupovat na čo­
raz väčšiu mieru spolupráce v 
kozmickom výskume jednak pod 
tlakom samotných amerických ú- 
spechov v astronautice. a jednak 
preto, že Američania podali práve 
v posledných dňoch tak dramatic­
ké a úspešné príklady medziná­
rodnej spolupráce v kozmickom 
výskume- Sovieti prirodzene o 
týchto prípravách vedeli, keďže 
Američania obvykle oznamujú 
oredom, čo v astronautike chysta­
jú-

Jedno z posledných takýchto 
dramatických oznámení vydal a- 
merický minister národnej obrany 
McNamara. Týká sa doteraz taj­
ného projektu tak zvanej geode­
tickej družice, pomocou ktorej sa 
bude môcť stanoviť s úžasnou 
oresnosťou zemepisná poloha aké- 
hokolvek bodu na svete.

PRVNÍ SLET. . .
Dokončeni se str. 1.
Io 720 švarných junáku, připrave­
ných k cvičením prostným.” Prost 
ná byla řízena Tyršem a provádě­
na podle povelu zesíleného úde­
rem tyčí o resonanční půdu. Je­
jich účastník vzpomíná jak prost­
írá “tvořila krásný, ladný celek 
sestávající ze tří částí. Tu sta a 
sta -paží tvořilo plochy střídavé 
kolmé, váhorovné a šikmé, tu du­
něly při úpolnických postaveních, 
tu šinuly se řady čelně neb bočně 
jako vlny příboje. Provedeni cvi­
čení uchvátilo obecenstvo a strhlo 
jej k nadšené pochvale.” Po něm 
následovalo cvičení družstev na 
nářadí. Cvičilo 40 družstev člen­
stva na nářadí s jedním střídáním.

Posledním bodem programu by­
lo cvičení 6 družstev cvičitelů.

“Tak skončeno první vystoupe­
ní jednot československých. Zde 
po prvé za dvacet let v život uve­
dena myšlenka společné práce, 
společného působení . -
. . . Po krásné, slunné neděli, kte­
rá umožnila plný zdar sletu, ná­
sledovalo hned v pondělí opět deš­
tivé počasí. Pršelo pak ještě více 
v červenci, takže žně byly ve vět­
šině českých krajů vůbec zmařeny 
a celá úroda obilí zničena. Ale 
sletu sv. Petr přál!”
Všesokolské slety nastupují těmi­
to okamžiky svou triumfálni ces­
tu dějinami národa. . . • ■

Sokolstvi je věcí cti, více jako 
svalu. Tak mi to bylo řečeno a 
tak jsem to také chápal, když jsem 
vyslechl voláni představitelů naší 
sokolské jednoty k nácviku sleto­
vých prostných. Má fysická kon­
dice je sice spíše schopna držet se 
papuči a televise, ale svědomí je 
svědomí. A tak proti hlasu rozu­
mu jsem jednoho dávného dne 
vecpal svoji objemnost do trený­
rek a .své chudokrevné svalstvo 
přikryl plandavým svetrem a na­
stoupil k nácviku prostných.

Po mnohé následující večery 
jsem byl rozumem přesvědčován, 
že mé rozhodnuti bylo zcela ne­
rozumným, ba co dim, úplně v 
rozporu s mým osobním blahem. 
K hlasu rozumu se mnohokráte 
přidaly hlasy týraného svalstva - 
pokud se o svalstvu dá hovořit - 
které nechápaly, proč musí být na 
stará kolena proháněny roztodiv­
nými kombinacemi, kterým se ří­
ká prostná. Ale všechny tyhle 
vnitřní hlasy, říkající chlapče nech 
toho, byly vždy převáženy prvou 
polovinou výše jmenovaného hes­
la. o cti a svalech. A čest mi ká­
zala vytrvat. Pro blaho věci, myš­
lenky, národa a trojice, která by 
mým vypadnutím ztratila smysl 
pro existenci-

A jak se zima přetahovala, pře­
tahoval jsem se i já, postupné u- 
smířen se skutečností a získávaje 
jakýž takýž přehled o tom, co 
jsem na prostných páchal.

Nu a slet se ocitl přede dveřmi, 
ce. A podal-li jsem sokolstvi prst 
prostnými, musel jsem dát celou 
ruku, když čas zavolal a bylo tře­
ba psát pozvánky, lepit známky, 
skládat plakáty a tak dále. Distri­
buce plakátů ve městě jako je To­
ronto přináší těžkosti. Nejsou zde 
zdi, na které by se beztrestně dalo 
naplácat plakátů, jako tomu bylo 
v Evropě, (o barvitosti starého 
světa!), a i telefonní sloupy jsou 
lidským komunikačním aktivitám 
nepřístupny. Zbývají obchody s 
výkladními skříněmi. Ale málo­
který obchod kdy slyšel o sokolo­
vání, a který slyšel má zřídka po­
rozumění. a který porozumění má, 
sotva si nechá mezi vystavené 
kombiné připíchnout obraz zdat­
ného Sokola; a který je i v tomto 
bodu přístupným, sotva je pří­
stupným zadarmo.

Nu ale sokolské nadšeni je so­
kolské nadšení a jednoho dne 
jsem sebral hrst plakátu a vypra­
vil se na Queenu. Štěstí mně tuze 
nepřálo, až jsem se ocitl před ob­
chodem se sportovními potřeba­
mi. Tož kdybych neumístil pla­
kát v obchodě se sportovními po­
třebami, mohu zrovna kšeft zaba­
lit a jít domů, řekl jsem si-

Majitel na mne Vykoukl ze clo­
ny rybářských prutů a klacků na 
baseball. Řekl jsem mu oč se jed­
ná. Řekl jsem mu, že Sokol je přes 
ně to, co tahle země potřebuje a 
vůbec jsem mu pověděl mnoho

hezkých věcí. I to, že Sokol je 
místo, a čím více sokolování, tím 
více zdatnosti a čím vice zdatnos­
ti. tím více zájmu o sport, a čím 
vlče sportování, tím větší business 
pro něj. Prosté po mém proslovu 
odmítnutí plakátu by se rovnalo 
absolutnímu nerozumu.

Prohlédl si mne od hlavy až k 
patě a prý jsem-li také členem to­
ho tělozluštěchťujícího Sokola. 
Pyšně jsem řekl jako že ano. Ta 
pýcha sice trochu opadla, když 
znovu setrval pohledem na mém 
překvapujícím břiše a nijakém 
svalstvu. Pohled můj však zůstal 
sokolským. No, řekl, na mně prý 
nikde tu blahodárnost sokolstvi 
nevidí. Poznamenal jsem, 
že jsem začal t r o ch u poz­
dě a v č n u j i se pouze 
sletovým prostným- Po vysvětleni 
co to prostná jsou, dodal jsem že 
sokolstvi není pouze věcí svalů, 
ale i ducha. A že ten duch mne vy­
žene tu a tu neděli na cvičiště 
CNE, kde zaujmu místo ve středu 
naši kostrbaté trojice pro cvičeni 
prostných, a vystavím, co jsem se 
naučil, na obdiv veřejnosti, ať si 
svaly říkají co chtějí, že patři na 
cvičiště jako koza na led.

Obdivoval mého ducha. To 
jsem mu poznal na očich. Věnoval 
mi další zkoumavý pohled a řekl, 
že k mému dokonalému duchu 
paří pár pořádných svalů a vzne­
šená postava. A je prý pouze na 
mně, chci-li zmíněné získat. Zmi­
zel v houští golfových holí a vrá­
til se se dvěma činkami.

Nevím, čím to bylo. Snad logi­
kou jeho předpisu, zvedat činky 
Se sletem je spojena spousta prá-

několikráte denně se zaručeným 
vzrůstem svalů a ztrátou břicha, 
snad pohledem mých očí na odraz 
mé postavy v zrcadle na stěně, 
odhalujíc! něco jako salátové vy­
dání Sokola, snad konfrontací ho­
lého faktu, že buď si činky kou- 
pim, nebo nevyvěsí plakát. V 
každém případě jsem se ocitl na 
•chodníku s činkami v ruce- Vlast­
ně činkou, protože jsem obě ne­
uzvedl.

Chodili jste někdy po chodníku 
ulice s činkami v ruce? I když se 
jedná o ulici jakou je Queen, kde 
se vidí různé věci? Je to divný po­
cit. Jednak si vás lidé prohlíží a 
jednak za vámi běhají děti, v oče­
káváni, že každou minutu začne­
te cvičit. Podobné očekávání je 
usnadněno, máte-li pod paži balík 
plakátů s obrazem statného, sval­
natého junáka. Účel mého putová­
ni sice doznal obrovské zlepšeni, 
dva nebo tři obchody, které jsem 
pak navštívil, potěžkávaje činku 
v ruce, vzaly plakáty ani okem ne­
mrkly, a jeden - tuším s porcelá­
nem - jich vzal celou hrst, jen co 
jsem dopověděl svoji žádost. V 
té době již činka nabyla desatero- 
násobku své původní váhy a já 
nevěděly jak ji držet. Přes rameno, 
pod paži . ono neni tolik způsobů 
jakými člověk může nosit po měs­
tě činku, jen si nemyslete!

Rozhodl jsem se vzdát se. Ve­
šel jsem do tramvaje k cestě do­
mů. Je'* Ple "úkďy s činkou tram­
vaji? 'ledy jezdit s činkou není 
také med. Dal jsem si ji do kabá­
tu, abych našel drobné pro prů­
vodčího. Kapsa se promptně pro­
hnutím lidovým, každý má v něm

trhla a jen tak tak jsem ji zachytl 
než dopadla za krk spolucestují­
címu, který se hrabal po schůd­
cích do tramvaje za mnou-

V akci zachycení jsem ovšem 
musel nechat plakáty plavat - a 
plavaly šikovně, jeden přes druhý, 
až na chodník. Protlačil jsem se s 
činkou zpět za nimi, zdvořile se 
omlouvaje zástupu diváků a vy­
valeným očím průvodčího. Než 
jsem se dal do sbíráni plakátu, 
musel jsem něco podniknout- s 
činkou. Zkusil jsem si ji dát za 
opasek kalhot, jako si stáři buka­
nýrové dávali šavle. Kalhoty, zřej­
mě nestavěny na nošeni činek, se 
mi rapidně sesunuly ke kolenům, 
než jsem je zachytil. V té době 
již má činnost uprostřed rozhá­
zených plakátů přivábila úctyhod­
ný dav, který hlavně moji posled­
ní akci s kalhotami s povděkem 
přivital. Nu zachytnout jsem je 
zachytil, ty kalhoty u kolenou 
myslím. Nezachytil jsem ale čin­
ku. Dopadla s přesnosti u činek 
obvyklou na prsty mé nohy. Pa­
matuji se, že jsem zařval, mocně, 
nelidsky, nesokolsky.

Tož má kostrbatá trojice se 
bude přece jen muset při sleto­
vých prostných obejit beze mne- 
Ještě diky za krásné myšlenky so­
kolstvi, které mají místo pro du­
cha. Tím duchem tam budu. A 
spolu s nim tam bude jistě také 
velká část davu, který sledoval mé 
vystoupeni s činkou a po mém 
odvozu do nemocnice si rozebral 
na zemi ležici plakáty.

Ovšem, po předběžné ukázce 
mého sokolováni, kdo ví co budou 
očekávat.

Snad ve všech jazycích světa ex 
istujc přísloví: “Nezlob se na zr­
cadlo, máš-li křivou tvář” Na tot 
o terna měl o velikonočním týdnu 
projev generální tajemník Spojen 
ých národů U Thant. Řekl, že je 
nespravedlivé, jesliže káráme orga 
nizaci Spojených národu za to, že 
neni plný mír. “Organizace Spoje 
ných národů”, řekl U Thant do­
slova. "konec konců je jenom zrca 
dleni toho, jak náš svět je nedoko­
nalý.” Zde generální tajemník sv 
čtové organizace potvrdil starou 
pravdu o tom, že svět — a jeho m 
írová organizace — jsou tak špat_ 
né nebo tak dobré, jako je v součt 
u především Rusko a Amerika — 
a jak dobře vime, tento politický 
součet nás nemůže ani naladit k 
bezstarostnosti, natož nadchnout.

Na Americe a Rusku předevšim 
záleží, zda aspoň ten dnešní vrá­
voravý mír bude udržen nebo zda 
bude ještě hůř. Výstižně to vy­
jádřil Ľ Thant, když řekl, že ještě 
nikdy v historii nebyli dva muži 
tak plně pány .světa, jako jimi 
dnes jsou Kennedy a Chruščov. 
“Ačkoli americký president a so­
větský ministerský předseda ne­
mohou donutit svět, aby si poči- 
nai. jak oni si přeji,” řekl doslova 
generálni tajemník Spojených ná_ 
rodů. “ Rusko a Amerika, které 
mají v rukou takřka všechen ato- 
mický arzenál světa, mají moc a 
sílu svět zničit ”..........................

Tato analýza generálního taje­
mníka je v zásadě správná — A- 
merika a Rusko mají tolik atomic_ 
kých zbraní, že by se opravdu 
mohly nejenom vzájemně vyhla­
dit. ale zároveň s tím i ostatni 
svět. Presto je v U Thantově roz­
boru něco nepřesného. Jak už to 
mají neutrálové ve zvyku, i U 
Thant původem z Burmy, posta­
vil Rusko a Ameriku sobě na ro­
ven. Rozdil mezi oběma atomic- 
kými obry, Amerikou a Ruskem, 
není totiž ve vojenských prostřed_ 
cích, nýbrž v cíli, kterému ..tyto 
prostředky slouží. Rusku jde o to. 
aby svou ideologii a komunistický 
System vnutilo ostatnímu světu-

Proti tomu účelem amerického 
zbrojeni je. aby tomu bylo za­
bráněno. Jak ukazuje americká 
hospodářská i jiná spolupráce se 
zeměmi jako Titova Jugoslávie 
nebo neutrálni a vnitřně nedemo­
kratické státy v Asii, latinské A- 
merice a v Africe. Amerika niko­
mu žádný politický nebo hospo­
dářský system nevnucuje- .........

Její zásadou je jen zajistit, aby 
si národy mohly svobodně vybrat, 
aby jim nebylo nic vnuceno, jako 
na př. byl komunismus vnucen 
střední Evropě.

DUCHEM I TĚLEM
AVE



TORONTSKÉ ŽENY U KANADSKÉHO 
MINISTERSKÉHO PŘEDSEDY HLEDÁTE LI PĚKNOU PODÍVANOU,

Pro skupinu sester z Dámského 
odboru ČSNS Toronto zůstane 
neděle, 6. května 1962, nezapome­
nutelným dnem. Paní Olive Die- 
fenbaker přijala nás ženy ve své 
krásné vile v Ottawě. Bylo nás 
devět: sestry Petříčková, Micha­
lovská, Martínková, Jeřábkové, 
Škubalová, Prudková, Hiklová, 
Cechová a Vieznerová.

I počasí nám přálo. Po deštivém 
ránu se obloha vyjasnila a při na­
šem příjezdu k residenci kanad­
ského ministerského předsedy vše 
zářilo sluncem a svěží zelení. Paní 
Diefenbaker nás mile uvítala již 
v hale. Jesliže některé z nás trpě­
ly trémou bylo to jen na minutku. 
Přirozenost a vlídnost naší vzácné 
hostitelky brzo roztály veškerý 
ostych u nás. Usedly jsme ve vel­
kém, jasném obývacím pokoji a 
cítily jsme se jako na návštěvě u 
dobrých známých. Mluvily jsme o 
mnoha věcech, příjemných, běž­
ných i více závažných. Zmínily 
jsme se v naší řeči o tom. jak 
vzpomínáme hlavně na naše ženy 
a děti dom ale doufáme, že státní­
ci západního světa na ně též ne- 
zapomínají. Mluvily jsme o Mila­
dě Horákové, o její obětí a o vý- 
známu oběti pro všechny česko­
slovenské ženy.

Paní Diefenbaker byla velice 
potěšena malovaným talířem, kte„ 
rý jsme jí jménem Dámského od­
boru předaly. Obdivovala orna­
menty a kladla nám na srdce, aby­
chom podporovaly všechna naše 
rodná umění, folklory a kulturu. 
Tím jsme měly příležitost jí vy­
světlit, že toto je hlavní účel na­
šeho dámského spolku a že doufá, 
me, že během času se naše činnost 
ještě více rozvine.

Mezi řečí jsme popíjely kávu a 
ochutnávaly proslulé sladké chle­
bíčky a zákusky, které se dosta­
nou jenom v domácnosti u Die- 
fenbakerů. Zlatý hřeb naší návšťě_

vy ovšem byla nečekaná přítom­
nost pana Diefenbakera, kanad­
ského ministerského předsedy. 
Přišel se na nás podívat a popoví­
dat si s námi. V chování a jedná­
ní byl zrovna tak příjemný a ne­
nucený jako jeho paní, bez jaké­
hokoliv protokolu. Vyšel se svou 
paní a s námi na zahradu, kde 
nám pověděl o několika žertov­
ných zážitcích v běhu svých po­
vinností. Dále nás provedli svým 
domem. Obdivovaly jsme nádher­
nou jídelnu s dlouhým stolem, 
svícny, čerstvými květinami a sa­
mozřejmě lustry z českého křišťá­
lu. V hlavní hale stály dva velké 
keříky rozkvetlého šeříku, zasaí 
zené v květináčích. Zkrz velká 
okna byla vidět krásná zahrada 
a v dálce za řekou Ottawou mo­
dravé Gatineau kopce. Nejzajíma. 
vější byla místnost ve skiepě, kde 
viselo na stěnách plno darů, fo­
tografií, diplomů a karikatur, na­
hromaděných během politické ka­
riéry pana Diefenbakera.

Vše příjemné musí ale skončit 
a my musely též ukončit naší náv_ 
štěvu.

Rozloučily jsme se s minister­
ským předsedou Kanady a paní 
Diefenbaker nás vyprovodila před 
hlavní vchod, odkud nám máva­
la na cestu. Byly jsme tam u nich 
přes hodinu a půl!

Odjížděly jsme nadšené a po­
těšené. Na památku jsme měly v 
kamerách obrázky a v srdcích 
vzpomínky na dvě neobyčejné o- 
soby. Paní Olive Diefenbaker, 
která svým tak milým jednáním a 
zájmem nám připadala osobně 
tak blízká a pan Diefenbaker, kte 
rý uprostřed příprav na červnové 
volby zanechal všeho a šel s naší 
malou skupinou se zasmát a poba_ 
vit. .
..Nikdy nezapomeneme na toto 

krásné nedělní odpoledne!
E. Vieznerová

JEZERA A RADOST
ZE ŽIVOTA 

NAVŠTIVTE Ontario

Ontario má od každého něco. Tiché noci u jezer a v lesích ... 

• • . živé noci ve větších i menších městech. Ať jste kdekoliv, 
prožijete krásné dny. Letos . . ojevte krásy Ontaria. Přesvěd 
čte se sami! Začněte plánovat svou dovolenou tím, že pošlete 
připojený kupon.

? ONTARIO DEPARTMENT OF TRAVEL and PUBLICITY 

Hon. Bryan L. Cathcart, ministr

mimu literatura 
/II A O CESTOVÁNÍ 
ĹUnlUTin v ONTARIU

Ontario Travel, A789 Paria 
ment Bldis., Toronto, Ont.
Jméno ......... . ...............

pište hůlkovým písmem 
Adresa ............................ . .  .

Pošta............ Prov............

POZNEJTE LÉPE ONTARIO

NA OKRAJ SJEZDU SVU
Miloš Šebor

Pokus o velké závěry byl by 
předčasný. Bude trvat hezkých 
Dár neděl než se všechno rozleží, 
ořebere, zopakuje a znovu probere 
se sjezdovou literaturou v ruce. 
Kaleidoskop velikonočního sjezdu 
Československé společnosti pro 
vědy a umění je pestrý a vzpomín­
ky na něj jsou v tuto chvíli tak­
řka nepřeberné. Zatím se proto 
dají psát jen poznámky na okraji 
sjezdového pořadu.

Vnucuje se podobnost se sjez­
dem abiturientú. Zkouškou dospě­
losti, spojující účastníky, byl ov- 
chod z vlasti před deseti a více lé­
ty. U většiny byla maturita dopl­
něna ještě další zkouškou tvrdých 
začátků exilového života. Při po­
hledu nazpět dnes mnoho vybled­
lo, malé věci splynuly, avšak o- 
braz se ucelil* Počáteční strasti 
se promítají spíše jako odvážná 
dobrodružství, jež zvyšují sebevě­
domí, že to člověk šťastně přestál- 
Asi tak, jako když se sejdou spo­
lužáci střední školy a vzpomínají 
na své existenční začátky.

S jedním rozdílem. Nesčetná 
setkání a stisky rukou téměř dvou 
set účastníků sjezdu měly mno­
hem rozmanitější pojítka než jak 
tomu bývalo na maturitních schů­
zkách.

Skupina prvá a největší: staří 
znám,i kteří si byli vzdáleni po 
mnoho let exilu.

“Kolego, kdy jsme se to viděli 
naposledy? Tak nějak před deseti 
léty, myslím, že na komitétu v 
Paříži, a řeknu vám, že jste se 
pranic nezměnil.”

“A co v v — jak se na Vás dí­
vám, jste mladší a mladší.”

Ano, ano, omládl jsi, milý pří­
teli, ale teprve dnes, protože jsi 
mezi svými. Myšlenky naštěstí 
nemluví nahlas, a kdyby se ozva­
ly, byl by to povzdech: “Těch de­
set let Tě také poznamenalo. Ale 
se mnou to není lepší; jak už je v 
lidské povaze, ten mladý vzhled 
si jeden druhému nalháváme.”

Ve stejné skupině se registrují 
i pronikavé změny zevnějšku: 
“Prosím Tě, co ta koza? Kdybys 
neměl jméno na klopě, nevěřil 
bych, že jsi to ty* Vypadáš důstoj­
né, jako Abraham Lincoln ”

Koza je sotva rok stará, jak 
prozrazuje nositel, původem z let­
ního tábora, kde holení nebývalo 
pravidlem. Po návratu z prázdnin 
už při ní zůstalo. S kozou zůstává 
v záloze bezpečný recept na omlá­
dnutí v budoucnosti, vrátí-li se 
jednou kolega k břitvě.

Druhá skupina jsou lidé, kteří 
se znali jen podle jména, na dálku 
a z dopisů.

“Tak to jste Vy? A vidíte, 
vždycky jsem si představoval, ani 
nevím proč, že jste takový štíhlý 
dlouhán s černou kšticí.”

Jen se neboj, příteli, a dopověz; 
místo štíhlé linie vidíš bříško jak 
soudek a místo kštice bleskovku, 
zkrátka zklamání, přiznej, ale na 
obou stranách. Neříkám Ti to, ale 
měl jsem vždy za to, že jsi tak ko­
lem třicítky, ramenatý sportovec, 
a ty se zatím těžko zdvíháš z křes­
la, a jak se dovídám, máš už vnuč­
ku na vdávání.
; • A skupina třetí; účastníci, kteří 
jsou stále v častém nebo občas-

styku. Mnozí z nich se na 
sjezdu poznávají v jiných strán­
kách. “Kdo by to byl do tebe řekl, 
že se pustíš do takové práce? Z 
Tvé přednášky jsem sice všemu 
nerozuměl, protože to není můj 
obor, ale vidím, že to mělo úroveň. 
Projím Tě, kde na to jen bereš 
čas?”

Je i skupina čtvrtá, sjezdovní- 
ci. kteří si byli až doposud zcela 
neznámí, a kteří tu navazují nová 
přátelství' Pojítkem je tu krajans­
ká soudržnost (“Do smrti bych se 
nenadál, že tu bude někdo z Kou­
řimi”) ; příbuznost pracovního po­
le (“Tak vy jste byl ve zdravo­
tnictví : to jsme se museli znát”) ; 
objevuje se vztah ke společným 
známým (“Jak bych neznal prof- 
švamberu”), a zjišťuje se dokonce 
i vztah příbuzenský (“No ne, Va­
še paní že je rozená Králová ze 
Zvíkovce? Moje babička se za 
svobodna jmenovala také Králová 
a byla rodem z Mlečic, to je sou­
sední obec”).

Konversace měla ovšem i vyš­
ší form v. Sjezd neměl podobu 
n-ražského nebo moskevského par­
lamentu, protože se ledacos kriti- 
sovalo. nejen v mysli nebo poti­
chu (“Příteli milý, po věcné strán-

VOLTE
POUZE 
Kandidáta
KTERÝ 
representuje 
všechny lidi 
nla Sladině

V DIEFENBAKEROVU 
TEAMU 

BASSETT 
IN SPADINA RIDING

Uveřejněno od Spadina riding 
P. C. Association.

ce máš pravdu, ale koktáš, a kdy­
bys byl živ do sto let, nezbavíš 
se svého plzeňského přízvuku”), 
ale i otevřeně a nahlas při valném 
shromáždění. Bylo to dokladem, 
že členství společnosti není sva­
zek omezený na placení příspěvků 
a čtení zpráv funkcionářů. Zjišťo­
valy se doklady: dobraá organi- 
sace sjezdu, pracovní výkon orga­
nisátorů, živost slova odstupují­
cího předsedy, pohotovost místo­
předsedy, který řídil velkou část 
plenárních schůzí, jakož i spole­
čenská úroveň velké večeře s kon­
certem Mistra Firkušného a suchý 
humor konferenciera; byli jsme 
ořekvapeni skvělou a přitom pros­
tou formou sjezdových publikací 
a rozsahem literárních prací, jež 
byly na sjezdu vystaveny; na ne- 
nosledním místě se sympaticky 
brala na vědomí účast mladých 
členu. Nesplnila se tedv obava., že 
sjezd se bude podobat vzpomín­
kovému večírku pensistů.

Většina přednášejících bvla sice 
středního věku, avšak několik re­
ferátů bylo podáno mladou gene­
rací, vyrůstající teprve v exilu. 
S uspokojením, bvť i mlčky, se 
bralo na vědomí, že o t. řeč. vni­
tropolitická či přesněji stranicko 
politická thémata nikdo neproje­
voval zřejmý zájem ani v soukro­
mých rozpravách. Jak se slušelo 
na společnost vědeckou, těžiště 
sjezdu bylo v referátech, rozděle­
ných do skupin, jako přírodní vě­
dy, lékařství a technologie, jazy­

kověda, český a slovenský život 
v zahraničí, vědy právní a hospo­
dářské, krásná umění, dějepis a 
vědy politické* Každá ze skupin 
byla rámcem; řekli bychom, že 
prozatím jen jakousi pavučinou, 
ejjíž tkáň bude třeba rozšířit, ze­
sílit a zpevnit Co víc, většina o- 
čekává, že budoucí život společ­
nosti přinese užší styk členů sku­
piny, organisaci práce, rozvrh ú- 
časti na vědeckých projektech, a 
konečně resoluce, na nichž se bu­
dou podílet jak- odborníci pracov­
ních skupin, tak i celé členstvo.

V hlasech kritiky se hovořilo o 
malé účasti slovenské složky, o 
vlažném, ne-li záporném postoji

některýcs sdružení svobodných 
Čechů a Slováku, jakož i o jednot­
livcích, jichž účast se marně oče­
kávala. Vlídně a s dlouhým po­
tleskem byla vyslechnuta zdravi­
ce polská a ukrajinská, ač nikoli 
bez závisti bylo později přijato 
naše vlastní zjištění, že polský i 
ukrajinský exil má již po leta 
vlastní vysoká učiliště, která si 
ve svobodném světě získala dob­
rou pověst.

A co říci jiného závěrem než 
přání, aby tato kongresová kapi­
tola nalezla pokračování i jiných 
pozorovatelů, rozlišujících světlo 
a stín, jak se sluší a patřili!

viště nazvané Bulevard světu.
Vědu vyhlížející do budoucnos­

ti konfrontuje na světové výstavě 
v Seattle kultura současnosti a 
minulosti. Při zahájení byl kon­
cert, který vedl Igor Stravinský. 
V příštích měsících přijede diva­
delní soubor Old Vic z Anglie, 
Comedie Francaise z Paříže, new­
yorský baletní ensemble, králov­
ské divadlo ze Švédska, divadlo 
Bunraku z Japonska, národní ta­
neční skupina z Cejlónu, Ballet 
Folklorico z Mexika a řada ji­
ných. Výstava má vlastní obra­
zovou galerii s díly Rembrandta, 
Renoira, Titiana a dalších mistrů.

Uspořádají se také sportovní 
utkání, od lehkoatletických závo­
dů až po akrobacii helikoptér. 
Parky na výstavišti jsou zpestře­
ny fontánami a vodotrysky. Ne­
chybí ovšem ani zábavný Luna­
park s atrakcemi od loutkového 
divadla a bludiště až po bary a 
polynésské varieté. Pouze jedna 
restaurace na výstavě je americká, 
ostatní jsou zahraniční.

V městě Seattle ve státě Wa­
shingtonu v severovýchodním cí­
pu Spojených státu byla slavnost 
ně zahájena šestiměsíční Světová 
výstava. Je to vzrušující výstava. 
Nade všechno vyniká tak zvaná 
“Space Needle”, to je Jehla do 
prostoru — věž z ocelové konstru­
kce vysoká dvě stě metrů. Z dál­
ky vypadá jako fotografický sta­
tiv s nožkami jen trochu pootev­
řenými ; po každé z nich — z ven­
ku — jezdí rychlovýtah. Na vr­
cholku věže sedí kruhovitá kon­
strukce o průměru větším než zá­
kladna věže, a každou hodinu se 
otočí kolem své osy; uvnitř je 
restaurace. Na kopuli restaurace 
je pak rozhledna, ze které je vidět 
mesto Seattle, horu Rainier a Ti­
chomorský oceán. Ze středu měs­
ta na výstaviště je dva kilometry 
a cesta trvá 95 vteřin elektrickým 
vlakem, který jezdí po jedné kole­
ji ve výšce asi dvacet metru nad 
povrchem ulic. Jednokolejový vy­
výšený vlak a jeho rychlost je dal­
ší pozoruhodnou vymožeností vý­
stavy. Jinou je obrovské koliseum 
s hliníkovou střechou, ve kterém 
ie na podstavcích umístěno 3.600 
krychlí s hranou 120 centimetrů* 
Exponáty v krychlích znázorňují, 
jak bude vypadat moderní město 
v roce 2.000-

To vše odpovídá motivu, který 
byl výstavě dán: Člověk a jeho 
hledání pravdy prostřednictvím 
vědy. Tímto tématem se řídí i 
mnohé exponáty v pavilonech ci­
zích zemí, které jsou rozmístěny 
hlavně podél hlavní třídy výsta-

SVĚTOVÁ VÝSTAVA V SEATTLE
Hanuš Hejný

PAPRSEK HUMORU
Na velké taneční zábavě poví­

dá pán ke své mladé tanečnici: 
“Tady jsou velice elegantní toa­
lety, že slečno?” — “Já nevím”, 
Dovídá tančící neviňátko, “já jsem 
tam ještě nebyla”.

★
“Řekněte mi, pane Novák, je 

něco mezi vámi a mou dcerou?” - 
“Jenom vy, pane šěf.”



JOSEF MALEČEK V TORONTĚ
S výpravou fotbalistů z N. Yor_ 

ku, kteří se utkají s Torontein, 
přijede též Josef MALEČEK. Čs. 
sportovní liistorie není myslitel­
ná bez jeho jména. Zná jej dobře 
stará generace a četli o něm mno­
ho mladi. Jeho všestranná spor­
tovní kariéra je obdivuhodná. Bý_ 
vával po první světové válce 
vynikajícím hráčem kopané v Če- 
chosiovanu Košíře, držel čs. re­
kord v běhu na 400 překážek, a 
representoval ČSR v Ďavis Cupu. 
Ale vyvrcholením jeho sportovní 
činnosti je lední hockey. Začínal 
ve Spartě, největších úspěchů 
však doby Iv barvách LTC Praha.

liž v r. 1922 representoval ČSR 
na mistrovství ve Sv. Mořici. Té­
měř dvacet let byl stálým členem 
čs. národního mužstva a považo­
ván za našeho hockeyistu č. 1. 
A ještě během druhé světové vál­
ky hrál s úspěchem v barvách HC 
Podolí.

Vedle Malečka budou hráti za 
X. York : dr. Zbyněk Peters, bý­
valý hráč LTC Praha, Luděk Ján­
ský, dříve hokejový brankář čs. 
mužstva junioru a nyní fotbalový 
brankář Americans Czechoslovaks 
N. York. B. Ulanov, hrající doma 
za DFC Praha, Jan Pctlička. v 
ČSR hrál za SK Dejvice, Čechii

Vlil, a 1ČSK Košice. L. Zikán, 
dříve SK Veleslavín, G. Rakoczy, 
býv. hráč Rusj Užhorod, Michal 
Úram, IČSK Bratislava. Z. Taus­
sig, doma též přední hráč házené, 
J. Lech. SK Libeň, S .Sýkora, 
hráč Amer. Czech. X.Y. atd.

S výpravou přijede i všem dob­
ře známý- Jára Kohout.

Za Toronto nastoupí hráči býva 
lé A C Sparty Toronto: Polášek 
dr. Krajíček. Ladie Myslivec Hy­
kel, Martin Svoboda Vlasta Liská, 
Štrobach. Průcha, Turek, Staněk, 
Jurga a jiní. Zápas se hraje v so­
botu 19. kvetu ave 4 hod. v High 
Park poblíže Bloor St. West.

SSSR A PERŠANÉ
Ve svém projevu v americkém 

Kongresu iránský panovník. Reza 
Pahlevi, prohlásil, že je nezbytné, 
aby Spojené státy podporovaly i 
nadále výstavbu iránského hospo­
dářství. Ale bez ohledu na americ­
kou pomoc, pravil, je iránský lid 
rozhodnut bojovat za všech okol­
ností za svobodu své země, kterou 
uhájila Persie proti všem vetřel­
cům za své dva a půl tisícileté hi­
storie. A ani dnes, řekl Shah s dů. 
rázem, nejsme ochotni kapitulo­
vat. Iránský panovník se pak zrní, 
nil o smlouvě, kterou mu nabídl 
před dvěma lety Sovětský svaz- 
Místo toho podepsal Iran dvou­
strannou vojenskou smlouvu se 
Spojenými státy. O Sovětské po­
litice řekl Reza Pahlevi toto: Kaž. 
dý den jsme svědky, jak se síly 
mezinárodního rozvratu snaží, 
aby nás obelstily a svedly s cesty, 
kterou jsme si vytkli. Používají 
při tom hrozeb, lží a rozvratu. Je­
jich cílem je zmocnit se iránského 
území, které je výpadní branou 
pro útok na celý Střední východ, 
na indický sub-kontinent a do A- 
friky.

Iran je jednou z nejvýznamněj- 
šich strategických oblastí asijské, 
ho kontinentu. Už za carů byla 
tehdejší Persie po celé generace 
ohrožována ruským imperialis. 
mem. Za sovětů se tlak proti sou­
sednímu Iránu ještě zvýšil a po 
druhé světové válce se Stalin do­
konce zdráhal vyklidit iránské ú. 
zemí, které spojenci během války 
se souhlasem iránské vlády na o- 
chranu vlastních spojů obsadili.

Iran je dnes důležitou součástí 
demokratické spojenecké soustavy 
a Amerika podporuje zemi hospo­
dářsky, vojensky a politicky.

K. Bor

NEMOC ZVANÁ ALKOHOLISM
Minulý týden jsme zjistili, že 

alkoholismus je vážná porucha, 
která postihuje občany v naší pro­
vincii téměř do epidemických roz­
měrů.

Vládní program kontrolovat a 
snížit tuto poruchu jest plánován 
a spravován prostřednictvím “Al­
coholism and Drug Addiction Re­
search Foundation”, 24 Harbord 
Str., Toronto 5. Výkonným ředi­
telem je H. David Archibald, jenž 
si ziskal mezinárodní reputaci na 
poli kontroly alkoholismu. Stojí 
v čele této organisace od jejího 
počátku-

Nadace se původně zabývala 
ien případy alkoholismu, ale nyní 
její působnost byla rozšířena i na 
narkotiky a jiné drugy. Jest to 
logický krok, poněvadž oba pří­
pady jsou často na sobě závislé.

Program nadace na poli výzku­
mu. léčení a výchovy vyrůstal bě­
hem posledních deseti let.

Nadace nyní dosáhla bodu, kdy 
může poskytnout léčení 2.000 al­
koholikům každý rok a o dalším 
rozšíření se uvažuje. Avšak, neby­
lo nikdy vládním úmyslem léčit 
všechny alkoholiky v naší provin­
cii.

Toto je úkol pro daleko širši 
skupinu lidí — lékařů, sociálních 
pracovníků. ošetřovatelek, du­
chovních a jiných lidí, kteří při­
chází do styku s alkoholiky-

Hlavním úkolem nadace je po­
dat těmto lidem současné infor­
mace a jak čelit lépe problému al­
koholismu.

V naši provincii se 6 miliony 
obyvatel, převládá názor, že by se 
měly zřídit kliniky pro každých 
150.000 obyvatel, v tom samém 
rozsahu jako jsou nyní již existu­
jící v Londonu, Ottawě a Hamil- 
tonu. Větší města však by měla 
větší ústavy, poněvadž mají více

Z ČESKOSLOVENSKA
Manželka českého diplomata spá­
chala sebevraždu.

Vídeňská “Die Presse” uvedla 
17. dubna, že manželka úředníka 
čs. velvyslanectví v Itálii, Božena 
Hloušková, spáchala v Miláně se­
bevraždu. Podle vídeňského listu 
Božena Hloušková trpěla v pos­
lední době depresí, zřejmě proto, 
že její čtyři synové musili zůstat 
v Československu-

★

Čs- režim přiznává kubánské hos­
podářské obtíže.

Československý režim hlučně 
slavil výročí “slavného vítězství 
kubánského lidu na Playa Giron”. 
Komentář čs. rozhlasu, vysílaný 
17. dubna se při této příležitosti 
zmiňuje o hospodářských opatře­
ních Spojených států proti Kubě, 
nřirovnává je s americkou politi­
kou vůči sovětským satelitům, 
která prý měla “lidová demokra­
cie povalit na kolena”, a dodává:

“Dosavadní snaha sice přinesla 
přechodné a pochopitelné obtíže, 
přinutila Kubu dočasně zavést 
přídělový systém, ale na kolena ji 
nesrazila. Potřebné zboží dodává 
socialistický tábor. ..” Čs. rozhlas 
neuvědomuje si s jakou nechtěnou 
ironií musí působit věta o kubán­
ských “přechodných obtížích” na 
československé hospodyně, které 
se právě vrátily domů z fronty 
před kráem — jež se tam denně 
objevuje dnes — plných sedmnáct 
let -po válce a čtrnáct let po zave­
dení komunistického systému bla­
hobytu. Také režimní ujištění, že 
za takového stavu “socialistický 
tábor”, tedy především také Čes­
koslovensko, bude zásobovat Ku­
bu zvýšenou měrou, tyto ženy asi 
málo potěší.

ADVOKÁT 
a VEŘEJNÝ NOTÁŘ 

GEORGE BEN, B.A. 
1134 Dundas St. West 

Toronto 3, Ont. 

Kane. LE. 4-8431 
Res. LE. 3-4855

DR. G. MRAZ
ZUBNÍ LÉKAŘ 

605 BLOOR STREET WEST 
TEL.: LE. 71841 

Ordinuje dle úmluvy.

PROCK INSURANCE AGENCY
124 PANDORA CIRCLE

SCARBORO, ONT.

AXminstcr 3-7916 
AUTO - POŽÁR - BONDY

Dopravní a všeobecné pojištění
Výhodnější a levnější podmínky 

Anto - financování

POJIŠTĚNÍ VŠEHO DRUHU
ŽIVOTNÍ, ZDRAVOTNÍ, PENSIJN1 

AUTO, POŽÁR, OBCHODNÍ, 

VELIN INSURANCE AGENCY

DR. D. VELÍM
Tel.: HI 4-1593 - EM. 8-6121

DON MILLS, ONT.
115 PLATEAU CRESCENT

YAROSLAV HUEBER
fDr. Tur.) LL.B.

Tel.: EMpire 8'5536 
Ste 215

NOTÁŘ A ADVOKÁT
57 Queen Street West, Toronto 1

MALÝ OZNAMOVATEL
Pro psací stroj s česko-anglickou 
nebo jen anglickou klávesnici jen 
k ŠAROUNOVI, odborný obchod 
pro kancelářské stroje, kancelář- 
ké potřeby, vlastní odborná dilna, 
kancelářský nábytek a zařízení- 
TORONTO - 781 Queen Street 
West. Tel. EM 2-1168 a serie.

K našemu dnešnímu inserátu 
STEREO TAPE RECORDERS 
sdělujeme, že naším krajanům při 
koupi Tape recorderu poskytuje­
me mimořádné zvláštní slew. 
Sharoun’s TORONTO MUSIC 
CENTRE 779 Queen Srčet West.

LÉKY všeho druhu posílejte do 
starého kraje jen naším prostřed­
nictvím, ať již na lékařský před­
pis anebo bez něho, neboť léky 
jsou volné a bezcelně. WORLD 
OVERSEAS SERVICE 781 
Queen St. West, Toronta.
Tel. EM 2-1169.

O 50 mil na 1 galon
O 85 mil rychlost
O 65 mil průměrná rychlost

Spolehlivý, úsporný, 
čtyřsedadlový vůz

Poslední modely právě došly

SEDAN $ 1735 - COUPE $1935
TÉŽ OJETÉ VOZY NA SKLADĚ 

25 RONCESVALLES AVE, TORONTO 
Z. A. MARTÍNEK

LE 7-4167

PHILIPS
STEREO TAPE RECORDER

HRAJÍCÍ ČLOVĚK 
ŠŤASTNÝ ČLOVĚK

A JAKÉ „HOBBY” 
MÁTE VY?

A máte-li TAPE RECORDER nemusíte si dělat sbírku gra­
mofonových desek, protože hudbu pro Vás cennou zachytíte 
na běžící pás (tape) a to nejen z gramofonových desk, ale i 
z radia, televise a ne jen “šlágry”, ale i ku přikladu barokni 
hudbu, italské nebo jiné operv. tradiční jazz a tak dále - a to 
už jeHOBBY, KTERÉ SE VYPLÁCÍ
A jaké jsou další možnosti, které Vám moderní TAPE RE­
CORDER nabízí? Můžete na pas zachytit rodinnou kroniku. 
Vaše zážitky z dovolené, vlastní hudbu nebo zpěv, vlastni 
řečněni, poslechněte si svou vlastní angličtinu nebo jinou řeč, 

zachytíte na páse svatební veselí, oslavu narozenin, první slo­
va Vašeho dítěte i další debaty s dětmi, to vše je vzpomínka, 
až odrostou. Je zde dále mnoho dalších možnosti, co vše může­
te zachytit na pás (“tejp”), máte-li TAPE RECORDER. Ku 
příkladu telefonické rozhovory a mnoho jiných záznamu, od- 
chazíte-li z domu, zanecháte manželce mluvený vzkaz, nadik­
tujete své sekretářce ještě večer, co má vyřídit zítra, když ne­
budete v kanceláři a tak dále.
Přijďte nás navštiviti, rádi Vám předvedeme některý z vedou­
cích značek TAPE RECORDERU a rozhodnete-Ii se ke kou­
pi, nemusíte platit hotově, 'nýbrž na pohodlné měsíční splátky, 
které zaplatíte z kapesného.

MMOUN'S
781 QUEEN STREET WEST

NOVÉ KOŽICHY 
NA MÍRU. PŘE- 

MODELOVANÍ
Zboží se zárukou
Odborné opravy

FRANK PECH
238 KING ST. E., HAMILTON.
Ontario - Tel.: JA. 2_8925

ČESKÁ CUKRÁRNA 
V HAMILTONÉ 

doporučuje 
vídeňské dorty 

mandlové a oříškové, 
české punchové dorty 

a výborné zákusky

JOE’S
BAKERY & COFFEE SHOP 

213 KING ST. E. — JA 9-2323 
Navštivte naši kavárnul

L. lUNJKÝ, OPUS
Prohlídky očí - Zhotovení brýlí 

Prvotřídní kvalita 
Hovoříme česky

470 COLLEGE ST., TORONTO 
WA 1-3924

MODERNÍ POKOJE, 
EVROPSKÁ, 

FRANCOUZSKÁ KUCHYNĚ, 
OBCHODNÍ, BANKETNÍ A 

SVATEBNÍ MÍSTNOSTI 
K DISPOSICI

ST. REGIS HOTEL
392 SHERBOURNE - WA 1-4135

Majitel: Otto Day.

ERNIE'S
T. V, OPRAVY

Oprava všech značek přímo doma
DLOUHOLETÁ ZKUŠENOST 

Garancie nových součástek
Tel. HU. 9-3122

Ušetříte na nábytku, 1 
když nakoupíte přímo v továrně

UNITED FURNITURE FACTORIES
Showrooms

511 KING ST. W. - EM. 8-7316

Stereo HI-FI importujeme přímo 
z Německa

3 POKOJE $ 159.00

§257.00 
LONDÝN A ZPÉT 

(25 osob) 

AIR & OCEAN 
TRAVEL CENTRE LTD. 

NOTARY PUBLIC
1 ADELAIDE ST. E., 

(roh Yonge St.) 
TORONTO

EM 3-8888 (4 linky) 

KAREL BUZEK, 
president.

JOHN GREGOR
Dovoluje si oznámiti, že opět provádí 
veškerý Plumbing Heating, opravy a 

nové práce, pod firmou
QUALITY PLUMBING & HEATING 

COMPANY
Volejte LE 3-8396

Hodláte-Ii cestovali kamkoliv 

AIRSEALAND 
TRAVEL SERVICE 

684 BLOOR STREET WEST 

ODBORNÉVÁM PORADÍ

W. J. MARTÍNEK
KANCELÁŘ: LE. 1-4661

RES.: RO. 9-3714 
Lístky na 

splátky neb za hotové

SVĚTOZNÁMÉ AUTO BMW 700

EVROPSKÁ LÉKÁRNA 
posílá

LÉKY DO ČSSR
Rychlé a přesné dodání

HILARY'S DRUG STORE 
344 BATHURST ST.

TORONTO 
Tel.: EMpire 8-1059

3536

obyvatel i alkoholiků.


